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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сьогодні війна стала буденністю для 

багатьох людей, і вони звикли до цих подій. На цьому тлі рівень самооцінки 

населення, в тому числі підлітків, значно відхиляється від норми. Для деяких 

людей неадекватна самооцінка стала буденністю і абсолютною нормою, іноді 

навіть неусвідомленою. У звичайному житті сучасної людини існують різні 

загрозливі фактори, які безпосередньо впливають на її повсякденність, якість 

життя, чутливість, емоційний стан, продуктивність і, в цілому, на її світогляд. 

Повномасштабне вторгнення російської федерації має прямий 

негативний вплив на молодь у вигляді страху, почуття провини, тривоги, 

матеріальних та емоційних втрат і внутрішніх переживань, що призводить до 

відхилення від належної самооцінки. 

Розвиток особистості починається в дитинстві і триває протягом усього 

подальшого життя. Особистість розвивається в взаємодії з батьками, 

однолітками та іншими членами суспільства. Важливою складовою 

особистості є самооцінка. Самооцінка дуже динамічна і формується в різний 

час під впливом різних факторів. 

Самооцінка – це те, як людина ставиться до себе, як вона оцінює свої 

здібності і як бачить своє місце в суспільстві. Висока самооцінка також 

впливає на цілі та прагнення, яких можна досягти, встановлюючи нові 

соціальні зв’язки. Це спонукало нас провести дослідження впливу на 

самооцінку окремих чинників особистості, таких як: комунікабельність, 

тривожність та агресивність. 

Залежність характеру і продуктивності всіх форм зовнішньої діяльності 

суб’єкта від його ставлення до себе неодноразово підтверджувалася в 

психологічних дослідженнях та працях вітчизняних психологів: Г.С. Костюк, 

М.І. Пірен, С.Д. Максименеко, Л.А. Терещенко, М.Л. Смульсон. Зарубіжні 

психологи також зробили значний вклад у вивчення феномену самооцінки: К. 

Левін, К. Роджерс, У. Джемс, Ф. Хоппе. 

З адекватною самооцінкою людина може точно розпізнавати свої сильні 
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сторони та адаптуватися до завдань різної складності та вимог інших. З іншого 

боку, неадекватна (завищена або занижена) самооцінка може спотворювати 

внутрішній світ людини, призводити до викривлень у мотиваційній, емоційній 

та вольовій сферах і, в цілому, суттєво перешкоджати гармонійному розвитку 

особистості. Важливим періодом у формуванні самооцінки є підлітковий вік. 

Підлітковий вік – це особливий період переходу від дитинства до 

дорослості. З ним пов’язані зміни факторів, які впливають на формування 

різних структур особистості, в тому числі і самооцінки. У цей період дуже 

важливим стає прийняття або неприйняття дитини оточенням, однолітками, 

друзями та іншими підлітками, особливо в класі. Міжособистісні стосунки між 

однокласниками є важливим фактором, що впливає на особистість дитини та 

її самосприйняття. 

Проблема виховання духовно та інтелектуально розвиненої особистості 

особливо гостро стоїть на сучасному етапі розвитку суспільства. Важливу роль 

у розвитку особистості відіграє самооцінка. Психологам і педагогам стає все 

більш очевидним, що самооцінка підлітка, його ставлення та уявлення про 

себе суттєво впливають на його поведінку та успішність у навчанні. 

Свобода вибору, легкий доступ до інформації та обсяг знань значно 

ускладнюють повне розуміння себе та своєї індивідуальності в сучасному 

молодіжному контексті порівняно з попередніми поколіннями. Ми стали 

більш здібними і знаємо більше, але в той же час ця свобода і велика кількість 

різноманітної інформації іноді збиває нас з правильного шляху. Це вік, коли 

люди ще не є відповідальними за себе та фінансово самодостатніми. 

В умовах воєнного стану молодь стикається з новими реаліями життя, 

новими обов’язками і новим станом душі. Вони повинні прожити своє життя 

якнайкраще, продовжувати виконувати загальновизнані важливі моменти 

життя, знаходити час, щоб насолоджуватися життям, цінувати його та дбати 

про своє психічне здоров’я. Дуже невелика кількість людей усвідомлювала 

поняття «ментальне здоров’я». У дні сьогодення, ця тенденція змінюється 

однак дуже великою ціною. 



5 

Формування самооцінки особливо важливе в підлітковому віці, коли 

відбуваються різкі та якісні зміни, що впливають на всі аспекти розвитку. 

Особливості самосприйняття, що впливають на прийняття або неприйняття 

підлітком своєї зовнішності, часто супроводжуються дуже серйозними 

емоційними переживаннями, які призводять до дезадаптації та формування 

неадекватної самооцінки. Педагогам важливо спрямовувати рефлексивні 

процеси, оціночні ставлення, корекцію та самоконтроль у процесі навчання у 

правильне русло та стимулювати активність підлітка через формування 

самооцінки як джерела мотивації до особистісного розвитку. 

Водночас, сучасні підлітки ростуть і формуються в складному 

соціальному контексті, який характеризується, зокрема, зростаючим впливом 

засобів масової інформації. Медіа часом переповнені сумнівною та 

небезпечною для психологічного здоров’я підростаючого покоління 

інформацією. 

Актуальність даного дослідження також полягає у тому, що ми маємо 

дізнатись як впливають на самооцінку підлітків комунікабельність, 

тривожність та агресивність, що особливо актуально в умовах воєнного стану 

в країні. 

Мета дослідження: розкрити сутність самооцінки, та вплив на неї таких 

чинників як комунікабельність, тривожність і агресивність. 

Завдання кваліфікаційної роботи: 

1. Теоретично дослідити поняття самооцінки, та особливості її розвитку 

в осіб підліткового віку. 

2. Проаналізувати психологічні чинники (комунікабельність, 

тривожність та агресивність) та їх вплив на рівень самооцінки підлітків. 

3. Використати психологічні методики, з метою визначення рівня 

розвитку таких психологічних якостей особистості в підлітків як: самооцінка, 

комунікабельність, тривожність та агресивність; 

4. Провести кореляційний аналіз результатів експериментального 

дослідження. 
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5. Запропонувати рекомендації та пропозиції щодо вирішення 

проблемних питань, що стосуються самооцінки підлітків та психологічних 

чинників які на неї впливають. 

Об’єкт дослідження: самооцінка, та чинники що впливають на неї. 

Предмет дослідження: особливості розвитку самооцінки підлітків, під 

впливом інших психологічних чинників. 

Методи дослідження. Задля досягнення мети роботи, вирішення 

обраних завдань та перевірки гіпотези дослідження нами були використані 

теоретичні (аналіз, синтез, дослідження психологічної літератури та 

узагальнення статистичної інформації) та емпіричні методи (експеримент, 

тестування, математико-статистичні методи обробки отриманих даних тощо). 

Апробація та впровадження результатів. Результати дослідження 

доповідалися й обговорювалися на XVI Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних 

взаємин» (23 квітня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна) з публікацією 

матеріалів: «Клочан М.В. Тривожність як психологічний чинник самооцінки у 

осіб підліткового віку. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин»: матеріали XVI Міжнар. наук.-практ. конференції. 

м. Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2024 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 73-

76. 

Структура роботи: робота складається з вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 

  



63 

ВИСНОВКИ 

Під час написання роботи, перед нами був поставлений ряд завдань. 

Вирішуючи дані завдання ми зробили наступні висновки: 

1. Теоретично обґрунтовано, що у психологічній літературі виділяють 

три види самооцінки. Адекватна самооцінка (характеризується реалістичною 

оцінкою своїх здібностей, визнанням своїх недоліків і намаганням їх 

позбутися), змішана самооцінка (характеризується різним сприйняттям себе в 

певних аспектах свого життя) і неадекватна самооцінка (у більшості випадків 

є результатом різних комплексів, явних чи прихованих). Також було виявлено, 

що існує три основні рівні самооцінки (занижена, адекватна та завищена), які 

відображають ступінь оцінки, любові та поваги до себе, а також здатність 

визначати позитивні та негативні риси свого характеру. 

Визначено процес становлення молодшого школяра як особи 

підліткового віку та особливості розвитку самооцінки в цей період. 

Встановлено, що розвиток самооцінки в підлітковому віці поділяється на три 

основні етапи: перший етап у віці 10-11 років (переважання критичного 

ставлення до себе); другий етап у віці 12-13 років (потреба в позитивному 

ставленні до себе як до особистості); третій етап у віці 14-15 років (у цей період 

виникає «оперативна самооцінка», що визначає актуальне ставлення підлітка 

до себе). Серед чотирьох факторів, які мають значний вплив на самооцінку 

підлітків, нами було виділено сім’ю, шкільний клас, референтну групу, а 

також інтимно-особистісне спілкування. 

2. Нами обґрунтовано, що на рівень самооцінки можуть чинити вплив 

безліч факторів, але в умовах війни найбільш важливими ми виділили: 

комунікабельність, тривожність та агресивність. 

В умовах сьогодення комунікативні навички є найважливішим фактором 

розвитку підлітка як особистості. Неможливо отримати хороший статус в 

колективі, бути соціально визнаним або розвиватися як особистість без 

ефективної комунікації з однолітками. Тому розвиток комунікативних 

навичок особливо важливий у підлітковому віці, коли підлітки починають 
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брати активну участь у суспільному житті та шукають способи виразити свою 

індивідуальність. 

Переконання, емоції та інтереси мають безпосередній вплив на 

самооцінку підлітків. В умовах війни в Україні, та постійних «повітряних 

тривог» значно зростає тривожність всього населення, а особливо в іще не до 

кінця сформованих як особистість підлітків. Підлітки з високим рівнем 

тривожності мають тенденцію до розвитку неадекватної та заниженої 

самооцінки. Зрозуміло, що підлітки з низькою самооцінкою постійно 

піддаються стресу і тривозі, що виражається у вигляді напруженого 

очікування проблем, підвищеної, неконтрольованої дратівливості та емоційної 

нестабільності. 

У підлітковому віці перетинаються суперечливі тенденції розвитку. У 

цей період підлітки поступово досягають певного рівня фізичного, психічного 

та соціального розвитку. У більшості випадків самооцінка підлітків є 

внутрішньо суперечливою. Вони свідомо усвідомлюють себе як особистість, 

вважають себе вищими за інших, вірять у себе і свої здібності, але водночас їх 

оточують сумніви, яких вони намагаються позбутися. Однак ця прихована 

невпевненість проявляється у вигляді тривоги, депресії, поганого настрою, 

іноді агресивної поведінки, зниження активності та нестабільності. 

3. Підбиваючи підсумки по проведеному дослідженню можна зробити 

наступні висновки: 

 За результатами методики «Шкала самооцінки» (підлітковий, 

юнацький вік), зроблено висновок, що у: 32% опитуваних – завищена 

самооцінка; 45% опитуваних – адекватна самооцінка; 23% опитуваних – 

занижена самооцінка. 

 За результатами методики «Визначення рівня комунікативності» 

зроблено висновок, що у: 8% опитуваних – високий рівень; 34% опитуваних – 

рівень вище середнього; 19% опитуваних – середній рівень; 26% опитуваних 

– рівень нижче середнього; 9% опитуваних – низький рівень; 4% опитуваних 

– надзвичайно низький рівень комунікабельності. 
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 За результатами методики Шкала тривожності (Шкала Тейлора, 

адаптація М. М. Пейсахова), зроблено висновок, що у: 32% опитуваних – 

низький рівень; 21% опитуваних – рівень нижче середнього; 17% опитуваних 

– середній рівень; 13% опитуваних – рівень вище середнього; 17% опитуваних 

– високий рівень тривожності. 

 За результатами Тесту агресивності (опитувальник Л. Г. Почебут), 

зроблено висновок, що у: 40% опитуваних – низький рівень агресивності; 47% 

опитуваних – середній рівень агресивності; та у 13% опитуваних – високий 

рівень агресивності. 

4. Проведений кореляційний аналіз свідчить про найвищий зв’язок між 

рівнем самооцінки та комунікабельністю з коефіцієнтом кореляції 0,757. 

Розрахований коефіцієнт регресії показує, що зростання комунікабельності на 

1 бал зумовить зростання рівня самооцінки на 2,733 бала. 

Коефіцієнти парної кореляції між рівнем самооцінки та тривожності і 

рівнем самооцінки та агресивності – свідчать про помірний зв’язок. Із рівняння 

регресії можна зробити висновок, що від збільшення тривожності та 

агресивності, занижується самооцінка, і навпаки при зменшенні тривожності 

та агресивності, завищується самооцінка. 

5. Нами були надані практичні пропозиції щодо покращення 

комунікативних навичок та зниження рівня тривожності та агресії з метою 

врегулювання самооцінки у підлітків. Основними методами для покращення 

комунікації нами були запропоновані тренінгові роботи із метою запобігання 

відчуження та вирішення міжособистісних проблем. Для зниження 

тривожності нами були надані поради, що актуальні в умовах військового 

стану. З метою зниження агресії нами було запропоновано перелік валідних та 

підходящих вправ для підлітків. 
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